

МКУК «ЦБС Прохоровского района»
Краеведческий сектор



*Я родился в России,
на реке синей-синей*

Путеводитель по рекам
Прохоровского района

Прохоровка 2012

ББК 26.22 Бел
Я 11

Составитель О.В. Морозова, библиограф-краевед краеведческого сектора межпоселенческой центральной районной библиотеки

Ответственный за выпуск Е.Л. Романенко, зав. краеведческим сектором межпоселенческой центральной районной библиотеки

Я11 Я родился в России, на реке синей-синей : путеводитель по рекам Прохоровского района / сост. О. Морозова. – Прохоровка : МКУК «ЦБС Прохоровского р – на», 2012 . – 11 с.

ББК 26.22 Бел

От составителя

Реки, озёра, болота, водохранилища, пруды и подземные воды составляют весьма важную часть природных ресурсов Белгородской области. Они имеют большое значение для жизни и хозяйственной деятельности населения. Нет ни одной отрасли народного хозяйства, которая бы не была связана с использованием водных ресурсов.

Климатические условия, рельеф и другие природные особенности области способствуют широкому распространению поверхностных вод-рек, ручьев, временных балочных водотоков, озер и болот. Кроме того, в области насчитывается свыше 1100 прудов и водохранилищ. Тем не менее, Белгородская область водой небогата. Только 0,45 % территории покрыто поверхностными водами-реками, озерами, прудами, искусственными водоемами.

В области берут начало многие реки бассейнов Черного и Азовского морей. Эти реки существуют с конца ледниковой эпохи и имеют по преимуществу меридиональное направление, текут с севера на юг и отдают свои воды Днепру и Дону.

Прохоровский район, расположенный на севере Белгородской области на площади 1378,7 квадратных километра, находится на водоразделе бассейна двух крупных рек Российской Федерации – Днепра и Дона. Территория, занятая водой в районе – 0,5 %.

На территории Прохоровского района протекает 8 рек: Северский Донец, Липовый Донец, Саженский Донец, Донецкая Сеймица, Псёл, Журавка, Ольшанка, Корень. Большинство рек маловодно; воды используются для снабжения населения и хозяйства. В связи с тем, что реки в районе сравнительно нешироки и маловодны, как правило,

весной при таянии снегов затоплений не случается (их в последние 30 лет практически не было).

С 2000 года в районе проводится активная работа по оздоровлению пойм рек и родников. 4 декабря 2006 главой администрации Прохоровского района было принято постановление №527/1 «Об утверждении районной Программы обустройства рек и родников на 2007 – 2010 годы». В августе 2011 года на заседании правительства области, прошедшем в Прохоровском районе, был рассмотрен «Проект природоиспользования бассейна реки Псел», с информацией выступил глава администрации Прохоровского района С.М. Канищев. На 2012 год поставлен вопрос о проведении проектных работ по обустройству бассейнов Северского Донца и Липового Донца.

Какую радость дарят нам текущие воды, давая возможность в любую минуту утолить жажду! Ведь нет на Земле напитка лучшего, чем холодная чистая вода. Какое это сокровище – река! Но как она уязвима! Можно посадить новый лес, выкопать пруд, даже восстановить разрушенный город. Но живую речку, как всякий живой организм, заново сконструировать невозможно.

У каждого человека, стоящего у истоков реки, рождаются свои мысли, но мысли эти чистые, как холодная вода, бьющая из ключей, дающих начало этой реке. Здесь веет особым умиротворением, острее чувствуется связь со своей землей и своим народом и верится, что будущее родной стороны будет таким же чистым, как незамутненная вода.

Пособие предназначено для студентов, учащихся и для тех, кто интересуется природными ресурсами Прохоровского района.

Северский Донец

Какая тишина...
Какой простор!
И горизонт – кольцом.
Светло молчит сосновый бор
Над Северским Донцом.
Не крикнет птица.
И пчела
В цветах не прожужжит.
Лишь от рыбацкого весла
Вода, искрясь, дрожит.
В душе я свято берегу
Начало всех начал:
И камыши на берегу,
И лодочный причал.
Когда вечерняя луна
Взойдет, чтобы гореть,
Я верю – эта тишина
Не может умереть...

Владимир Молчанов

Наверное, в любом уголке земли найдется река, являющаяся для его жителей чем-то большим, чем просто потоком живительной власти. Для белгородцев – это Северский Донец.

Северский Донец – самый крупный приток Дона. Хотя по своей протяженности в пределах области эта река короче Ворсклы и своего левого притока Оскола, по народнохозяйственному значению она не уступает им.

Северский Донец пересекает область до г. Белгорода в направлении с северо-востока на юго-запад, а затем поворачивает на юго-восток. Свое начало берет недалеко от села Подольхи в Прохоровском районе. Общая длина его от истоков до устья – 1053 км, площадь бассейна 99600 кв. км (в пределах области соответственно 110 км и 6630 км).¹ На всем протяжении течет в широкой асимметричной долине, имеет небольшое падение и спокойное течение вод. Правый берег высокий, крутой, изрезан короткими глубокими оврагами, ле-

¹ Осыков, Б.И. Северский Донец / Б.И. Осыков // Города и реки Белгородчины. – Белгород: Обл. тип., 1990. – С.52 - 53.

вый – низменный, пологий. Русло реки извилистое, ложе песчаное, меловое либо илистое. Пойма Северского Донца покрыта заливными лугами, частично заболочена, заросла осокой, камышом и тростником. По мере продвижения вниз по течению в Северский Донец вливаются правые и левые притоки, увеличивающие его водность и размеры.Правыми притоками в пределах области являются Саженский Донец, Липовый Донец, Везелка. Южнее Белгорода в него впадают почти только левые (за исключением Топлинки) притоки Разуменка и Нежеголь. За пределами области в Северский Донец впадает его главный приток Оскол.

Долина реки Северский Донец к югу от Белгорода расширяется до 3 – 5 км. Извилистое русло с песчаным, меловым или илистым ложем расширяется от 20 м в верхней части до 30 – 50 м и даже до 80 м южнее р. Разумной.

Изменяется с севера на юг и глубина реки от 1 – 2 м до 2 – 3 м. Скорость течения 0,2 – 0,3 м /сек. Средний годовой расход воды у поста Дальние Пески равен 5,52 м /сек. Замерзает река в первой половине декабря, толщина льда 0,3– 0,5 м (в суровые зимы до 0,8 м). Частые оттепели вызывают временное вскрытие реки и подъем уровня воды на 0,5 – 1,0 м (в отдельные годы на 1,5 – 3,0 м). Вскрывается река во второй половине марта, уровень воды в период половодья (март – середина апреля) повышается на 1,5 – 2,5 м. Преобладающая ширина разлива весной колеблется от 0,2 до 3,0 км, средняя глубина затопления поймы – 0,5 – 2,0 м. Наиболее низкие уровни приходятся на июль – август.

В наше время Северский Донец на территории области не отличается многоводностью. Чтобы обеспечить население и промышленность Белгорода водой, в 1985 году завершено строительство Белгородского водохранилища, которое разлилось от юго-восточной окраины города до с. Безлюдовка Шебекинского района. Ширина «Белгородского моря» – от 250 м до 3000 м. В этой огромной чаше вмещается 76 млн. кубометров паводковой воды. Этого количества хватает не только для нужд промышленности города, но и для орошения близлежащих богарных земель.¹ Пески левобережных надпойменных террас Северского Донца во многих местах закреплены посадками сосны. Наиболее значительный массив сосновых посадок начинается

¹ География Белгородской области: учеб. пособие для учащихся средних шк. Белгор. обл. / под ред. Г.Н. Григорьева. – Белгород: Изд-во БГУ, 1996. – 143 с.

у южных окраин Белгорода. По берегам Нежеголи с притоками Короча и Корень сохранились; меловые боры с целым комплексом реликтовых растений. Эти места стали излюбленным местом отдыха белгородцев.

Донцом реку назвали оттого, что она – приток большой известной реки Дон. В Дон наш Донец впадает на юге, неподалеку от теплого Азовского моря. А название «Северский Донец» появилось еще в Древней Руси. По берегам Донца жило тогда славянское племя северяне. Их княжество называлось Северским, и Донец с той поры именуется Северским.¹



В Белгородской области Северский Донец течет по землям Прохоровского, Яковлевского, Белгородского и Шебекинского районов. Затем пересекает границу России и Украины, но снова возвращается в Россию и уже в Ростовской области впадает в Дон.

Длина Северского Донца превышает тысячу километров, из них в нашей области – немногим более ста. На берегах Северского Донца стоит главный город нашей области – Белгород, а на Украине – города: Чугуев, Изюм, Лисичанск, Счастье, Донецк, Каменск-Шахтинский, Белая Калитва. В Харьковской области на Северском Донце устроили большое Печенежское водохранилище, которое снабжает водой г.Харьков.

Начало реки... Во все времена оно обладало притягательной тайной. Северский Донец до 40-х годов XX века имел исток в пределах села Домановка Прохоровского района, у подножья горы, на которой возвышался храм. Столетиями здесь рождалась река, но как только был разрушен храм, иссякли и подземные источники, наполнявшие речное русло. И долина, прежде кудрявая от растений, теперь на про-

¹ Осыков, Б. Родное Белогорье: учеб. пособие для младших классов / Б. Осыков. – Харьков: Изд-во «Кентавр», 1997. – 87 с.

тяжении нескольких километров осталась «раздетой» и беззащитной. Исток сместился ниже, в село Подольхи, где, как сегодня считают географы, Северский Донец берет теперь свое начало.

В 50-е годы XX века было решено выше первоначального истока Донца соорудить пруд. В 1953 году построили плотину, и весной следующего года на площади в несколько десятков гектаров заблестело на солнце зеркало воды. Жителям Домановки была подарена радость. Но вода стала быстро уходить с поверхности, заполняя неизвестные подземные резервуары, и пруд иссяк. Лишь в начале 60-х годов, когда заполнились подземные «водохранилища», родники вновь открылись, и исток Северского Донца опять вернулся на прежнее место. Вновь образовалось русло, вода наполнилась жизнью, по берегам появились камыши, стали гнездиться дикие утки. Но так бывает только в дождливые годы, а жарким и сухим летом родники под Домановкой иссякают, и Донец начинается в Подольяхах¹.

Псёл

Это левый приток реки Днепр. Свое начало Псел берет неподалеку от истоков Сейма – в Прохоровском районе, вблизи железнодорожного разъезда Ельниково. По территории Белгородской области река протекает двумя участками своего русла протяженностью 34 километра.

Через двадцать пять километров Псел переходит на территорию Обоянского района Курской области, но от устья речки Ивни на протяжении еще двенадцати километров течет вблизи границы нашей области. Среднее и нижнее течение Псла – на территории Украины, там он и впадает в большое водохранилище.

Длина реки превышает семьсот километров (717 км), общая площадь бассейна – 22800 кв.км. На берегах Псла – города Обоянь, Сумы, Гадяч. Основной приток Псла – с правого берега – Хорол. В нашей области Псел принимает один приток с правого берега – Бобрава, речка в Ракитянском районе, и четыре притока с левого берега: Ивня и Пена текут в Ивнянском, Яковлевском и Ракитянском районах; речка Илек – в Ракитянском районе, а речка Солотино – в Ивнянском.

¹ Кулабухов, А.В. Истоки / А.В. Кулабухов // Святое Белогорье: Альм. «Памятники Отечества» № 50. – М.: «Молодая гвардия», 2001. – С.13 - 14.

В 2011 году выполнено проектное обоснование бассейнового природопользования в верховье реки Псел в границах Прохоровского района, то есть на площади 26 тысяч га. Именно здесь расположен исток реки – в окрестностях села Ельниково.

Длина речной сети составляет 58 километров, а длина овражно-балочной сети – 394 километра. Общая длина речной сети в бассейне уменьшилась за 130 лет на 21%, а за 230 лет – уже на 35%, при этом резко выросла распаханность, а лесов за 130 последних лет стало меньше на 11%. За последний век площадь водного зеркала прудов увеличилась на порядок с 28 до 290 га.

Выполненная оценка водного баланса для бассейна реки Псел показывает, что современные объемы ежегодного забора воды из подземного бассейна составляют 18% от имеющегося объема. То есть, водообеспеченность хозяйственной деятельности на данной территории пока тревоги не вызывает, так как допустимо использование до 40% водозапасов.

В верховьях реки Псел расположено 11 прудов. Общая площадь зеркала составляет 372 га. В основном они имеют рыбохозяйственное значение.

Донецкая Сеймица

Русло реки протекает по территориям Кривошеевского (берет начало в Губкинском районе), Холоднянского, Радьковского, Петровского, Журавского сельских поселений. Протяженность реки 33,4 километра.

Журавка

Русло реки протекает по территориям Призначенского, Журавского, Радьковского сельских поселений. Протяженность реки 10,0 километров.

Ольшанка

Через село Карташевка протекает мелководная река Ольшанка, впадающая в реку Псёл. Свое начало река Ольшанка берет в Курской области. Протяженность реки 7,3 километра.

Саженский Донец

Русло реки протекает по территории Беленихинского сельского поселения. Протяженность реки 10,5 километров.

Корень

Русло реки Корень берет начало в селе Коломыщево и протекает по территории Беленихинского сельского поселения. Протяженность реки 9,0 километров.

Липовый Донец

Русло реки протекает по территории Беленихинского, Лучковского сельских поселений. Протяженность реки 3,8 километра.

Липовый Донец – приток Северского Донца. Из-за леса (в котором росли липы), находящегося на ее берегу, река получила название «Липовый Донец». Она питает водами пруд областного значения.

Литература:

География Белгородской области : учеб. пособие для учащихся средних шк. Белгор. обл. / под ред. Г.Н. Григорьева. – Белгород: Изд-во БГУ, 1996. – 143 с.

Белгородская область. – Воронеж : Центр. - Чернозем. кн. изд-во, 1979. –260 с.

Кулабухов А.В. Истоки / А.В. Кулабухов // Святое Белогорье : Альм. «Памятники Отечества» № 50. – М. : «Молодая гвардия», 2001. – С.13 – 14.

Осыков Б.И. Северский Донец / Б.И. Осыков // Города и реки Белгородчины. – Белгород : Обл. тип., 1990. – С.52-53.

Осыков Б. Родное Белогорье : учеб. пособие для мл. кл. / Б. Осыков. – Харьков : Изд-во «Кентавр», 1997. – 87 с.

Осыков Б.И. Псел / Б.И. Осыков // Города и реки Белгородчины. – Белгород : Обл. тип., 1990. – С.51-52.

Состояние окружающей среды и использование природных ресурсов Белгородской области в 2008 году : справоч. пособие / А.П. Авраменко и др.; под ред. С.В. Лукина. – Белгород : КОНСТАНТА, 2009. – 248 с.

Петин А.Н. Экология Белгородской области : учеб. пособие для учащихся 8 – 11 кл. / А.Н. Петин и др. – М.: Изд-во МГУ, 2002. – 280 с. : ил.

Осыков Б. Северский Донец / Б. Осыков // Белгор. правда. – 2010. – 30 янв.

Район активных действий // Истоки. – 2011. – 27 авг.

